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Для того, аби «читати» дитячі малюнки, важливо звернути увагу на перше враження малюнка. Замість того, 

щоб тлумачити відображення, спочатку важливіше підкреслити перше відчуття, яке виникло при розгляді малюнку. 

Людина, яка «читає», повинна зрозуміти це перше відчуття і зберегти його якнайдовше. Іноді може трапитися так, 

що перше враження тісно пов’язане з підсвідомим дитини. Окрім того, аби відшукати символи та значення в дитячій 

роботі, потрібно подивитися на неї в цілому [3; 7-9; 11].  

Отже, принципами інтерпретації малюнків є такі: слід запам’ятати перше враження від малюнка; треба 

стати його дослідником (аналізувати розмір використаного паперу, опорні елементи малюнку, їхній колір і 

розміщення); слід здійснювати синтез інформації, отриманої на основі вивчення окремих складових, і звести цю 

інформацію в єдине ціле [9]. 

Щодо терапевтичних аспектів малювання, то слід зауважити, що під час малювання активізується почуття 

власного досягнення (особливо коли дитина малює стоячи, на трохи нахиленій великій плоскій поверхні), почуття 

життя (коли рухи не лише широкі і гармонійні, але й приємні, тобто папір, олівці або крейда для малювання добре 

підходять один одному; поверхня забезпечує спокійне ковзання), почутті рівноваги (відчувається в різних недоліках 

й асиметричності малюнка), почуття дотику (контакт руки з папером) [1]. 

Отже, дослідження проблеми дитячих малюнків показало, що вони виразно розповідають про самих дітей, 

їхні переживання та внутрішній світ. Завдяки малюнкам діти дають тлумачення світу, що їх оточує. Маленька 

дитина, у якої ще не сформовані навички спілкування, через малюнки може розповісти про свої проблеми та 

відчуття. Завдяки малюнкам діти спілкуються з людьми, розвиваються їхні пізнавальні процеси (уява, сприйняття, 

мислення). Дитячі малюнки є проекцією, аналітичним інструментом та ефективним методом діагностики та 

лікування. У процесі інтерпретації дитячих малюнків слід звертати увагу на такі їх особливості, як: вибір кольору, 

натиск на олівець, положення і розмір малюнку, емоції людей на ньому, структура дитячого малюнку, зображення себе. 

Дитячі малюнки можуть стати джерелом інформації про проблеми дітей (хвороби, внутрішні негаразди), а також 

способом виявлення підсвідомого дитини. 
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Однією з основних проблем сьогодення є створення умов для своєчасного повноцінного фізичного, 

психічного й духовного розвитку кожної дитини, формування її компетенцій. Сенсорне виховання основа 

світосприйняття та розумового розвитку дитини раннього та дошкільного віку. Саме тому сучасна дошкільна освіта 

багато уваги приділяється сенсорному розвитку дошкільників. 

Формування сенсорної компетентності дошкільника проходить через усі освітні лінії набуття реальних 

базових знань, визначених Базовим компонентом дошкільної освіти в Україні [1]. Повніше цей напрям роботи 

розкрито в освітній лінії «Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі», яка передбачає сформованість доступних для 

дитини дошкільного віку уявлень, еталонів, що відображають ознаки, властивості та відношення предметів і об’єктів 

довколишнього світу. Показником сформованості цих уявлень є здатність дитини застосовувати отримані знання у 

практичній діяльності (ігровій, трудовій, сенсорно-пізнавальній, математичній тощо), оволодіння способами 

пізнання дійсності, розвиток у неї наочно-образного, словесно-логічного мислення. Результатом оволодіння змістом 

означеної освітньої лінії є сформованість сенсорно-пізнавальної і математичної компетенції. 

Формування сенсорно-пізнавальної компетенції відбувається у різних видах практичної діяльності: трудовій, 

зображувальній, навчальній, ігровій та ін., кожен з яких має власну сенсорну основу. Специфіка мети нашого 

дослідження вимагає зосередження уваги на ролі трудової діяльності у сенсорному розвитку. Зокрема сенсорною 
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основою господарського-побутової діяльності виступає сприйняття й розвиток особливостей дошкільників, їхньої 

пластичності, фактури, баричних властивостей тощо. Важливо також створити умови для застосування здобутих 

знань і вмінь.  

В історії дошкільної педагогіки, на всіх етапах її розвитку, проблема сенсорного розвитку посідала одне з 

центральних місць. Провідні представники дошкільної педагогіки (Ж.-О. Декролі, Я. А. Коменський, М. Монтессорі, 

Є. Тихеєва, Ф. Фребель та інші) розробили різноманітні дидактичні ігри і вправи для ознайомлення дітей із 

властивостями й ознаками предметів. 

З кінця XX ст. у вітчизняній дошкільній педагогіці спостерігається підвищений інтерес до проблеми 

сенсорного виховання: проводяться науково-практичні конференції з питань всебічно розвиненої особистості 

дитини, узагальнюються психолого-педагогічні дослідження розвитку сенсорних здібностей та особистісних якостей 

на етапі дошкільного дитинства. 

Водночас накопичений досвід досліджень і методичних рекомендацій значною мірою втрачений. Нині постає 

потреба в узагальнені досягнень науковців і практиків у галузі сенсорного виховання, систематизації рекомендацій з 

удосконалення форм, методів сенсорного виховання, розкриття виховних можливостей різних видів діяльності, 

зокрема трудової, для сенсорного розвитку. 

Експериментально-дослідна робота проходила у 3 етапи. Констатувальний етап. Мета – виявити рівень 

сенсорного розвитку дітей молодшого дошкільного віку та вивчити роль та місце господарського-побутової 

діяльності у цьому в процесі. 

За результатами констатувального етапу нами було виявлено, що у дітей молодшого дошкільного віку 

переважає низький (75,0%) і середній (20%) рівні сенсорного розвитку. 

Зважаючи на такі результати дослідження ми можемо стверджувати, що робота з сенсорного розвитку дітей 

дошкільного віку безперечно проводиться. Вихователі включають у щоденне життя дітей у закладі дошкільної 

освіти ігри, заняття, вправи. Але ми виявили, що саме роль трудової діяльності, зокрема господарського-побутової 

діяльності, недооцінюється в сенсорному розвитку, а під час організації трудової діяльності увага більше звертається 

на оволодіння дітьми трудовими навичками та вміннями.  

Виходячи з результатів констатувального етапу експерименту нами був проведений формувальний етап 

експерименту. Мета - сенсорний розвиток дітей в процесі господарського-побутової діяльності. Для реалізації 

поставленої мети, нами був розроблений експериментальний план-програма «Працюючи – розвиваємось», 

спрямований на сенсорний розвиток молодших дошкільників у процесі господарського-побутової діяльності. 

Названа програма окрім організації власне господарського-побутової діяльності дітей,  включала в себе ігри та 

вправи у повсякденному житті. 

Після проведення формувального етапу нами було здійснено повторну діагностику рівня сенсорного 

розвитку дітей молодшого дошкільного віку. Мета контрольного етапу – перевірити ефективність господарського-

побутової діяльності дітей молодшого дошкільного віку для їх сенсорного розвитку. 

Результати контрольного етапу експерименту засвідчили позитивну динаміку показників, що відображають 

рівень сенсорного розвитку дітей молодшого дошкільного віку. Так, кількість дітей з високим рівнем сенсорного 

розвитку склала 20 % (на констатувальному – 5 %), середнім – 55 % (на констатувальному етапі – 20%), низьким – 

25 % (на констатувальному – 75 %).  

Отже, отримані результати свідчать про позитивний вплив господарсько-побутової діяльності у сенсорному 

розвитку. Разом з тим, слід зазначити, що проблема сенсорного розвитку дошкільників багатогранна і не 

вичерпується розглянутими в нашому дослідженні аспектами. 
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Важливе місце у реформуванні сучасної освітньої системи займає проблема наступності між дошкільною та 

початковою ланками освіти. Організація освітнього процесу на принципах наступності забезпечить всебічний 

гармонійний розвиток самодостатньої, ініціативної, компетентної особистості на перших суміжних ланках системи 

безперервної освіти впродовж життя. Реалізація зазначених принципів у закладах дошкільної освіти і початковій 

школі полягає у забезпеченні єдності, взаємозв’язку та наскрізної узгодженості мети, змісту, методів, форм 

організації освітнього процесу в контексті формування креативності засобами природи з дітьми старшого 

дошкільного та молодшого шкільного віку.  

Наступність навчання і виховання у педагогіці розглядається як один із принципів дидактики, який вимагає 

формування знань, умінь і навичок у  відповідному порядку. Проблему наступності досліджували Ш. Амонашвілі, 

О. Запорожець, Г. Люблінська, С. Русова, В. Сухомлинський, Є. Тихєєва, К. Ушинський та багато інших. 

Розглядаючи проблему наступності з двох позицій, О. Запорожець зазначав, що перша позиція має бути спрямована 

на вдосконалення дошкільного виховання щодо вимог школи; друга позиція спрямована на продовження виховної та 

навчальної роботи в школі при спільній роботі педагогів дошкільної й початкової ланок освіти [1]. 

Аналіз філософської і психолого-педагогічної літератури показує, що в останні роки проблема наступності 

в освіті активно розробляється, що, безперечно, свідчить про актуальність цього питання. Вчені, зокрема Т. Зотова, 

відзначають багатоаспектність розгляду наступності при недостатньому дослідженні її дидактичних умов. У роботах 

різних дослідників розглядаються різноманітні сторони цієї проблеми: теоретичні основи – в роботах А. Батаршева, 
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